



EDITOR : MANOJKUMAR CHAMPAKAL SHAH Regd. Office: TF-01, Nanakram Super Market, Ramnagar, Sabarmati, Ahmedabad-380 005. Gujarat, India.

Phone : 90163 33307 (M) 93283 33307, 98253 33307 • Email : garvigujarat2007@gmail.com • Email : garvigujarat2007@yahoo.com • Website : www.garvigujarat.co.in

## वित्त मंत्री 1 अप्रैल, 2025 को नई दिल्ली में 'नीति एनसीईआर राज्य आर्थिक मंच' पोर्टल की शुरुआत करेंगी

(जीएनएस)। नीति आयोग ने नेशनल कार्डसिल ऑफ एप्लाइड इकोनॉमिक रिसर्च (एनसीईआर) के साथ मिलकर एक पोर्टल बनाया है। यह लगभग 30 वर्षों (अर्थात् 1990-91 से 2022-23) की अवधि के लिए सामाजिक, आर्थिक और राजकोषीय मापदंडों, शोध रिपोर्टों, शोधपत्रों और राज्य वित्त पर विशेषज्ञ टिप्पणियों पर डेटा का एक व्यापक भंडार है। माननीय वित्त मंत्री श्रीमती निर्मला सीतारमण 1 अप्रैल, 2025 को नई दिल्ली में "नीति एनसीईआर राज्य आर्थिक मंच" पोर्टल की शुरुआत करेंगी।

पोर्टल के चार मुख्य घटक हैं:

राज्य रिपोर्ट - 28 भारतीय राज्यों के समग्र और राजकोषीय

मध्य प्रदेश में इटारसी के पास अहमदाबाद-बरोनी एक्सप्रेस में लगी आग, यात्रियों में मचा हड़कंप

मध्य प्रदेश के नर्मदापुरम जिले में सोमवार, 31 मार्च 2025 को एक बड़ा हादसा होते-होते टल गया। इटारसी और बाणपुरा के बीच खटवास रेलवे स्टेशन के पास अहमदाबाद-बरोनी एक्सप्रेस की एक बोगी में अचानक आग लग गई। यह घटना दोपहर करीब 4 बजे की है, जब ट्रेन बरोनी की ओर बढ़ रही थी। आग की लपटें और धुआं देखकर यात्रियों में अफरा-तफरी मच गई, लेकिन समय रहते ट्रेन को रोककर स्थिति को नियंत्रित करने की कोशिश की गई। इस घटना ने रेलवे प्रशासन और स्थानीय लोगों को भी सकते में डाल दिया। अहमदाबाद से बरोनी जाने वाली यह ट्रेन सुबह अपनी यात्रा पर निकली थी।

गौशाला पर अखिलेश के बयान से मचा सियासी भूचाल, मंत्री नंदी बोले- जो गोबर से घबराए, वह यदुवंशी नहीं!

समाजवादी पार्टी के राष्ट्रीय अध्यक्ष अखिलेश यादव के गौशाला और गोबर को लेकर दिए गए बयान ने उत्तर प्रदेश की राजनीति में हलचल मचा दी है। भाजपा ने उनके बयान को हिंदू परंपराओं और यादव समुदाय का अपमान करार दिया है। लखनऊ की सड़कों पर पोस्टर लगाए गए हैं, जिनमें अखिलेश से मामूली की मांग की गई है। भाजपा प्रदेश महामंत्री और एमएलसी सुभाष यदुवंशी ने अखिलेश पर सीधा हमला बोला है। उन्होंने कहा कि गौशालाओं से बंदवू और इत्र की खुशबू की तुलना करके अखिलेश ने हिंदू मान्यताओं का अपमान किया है।

कुट्टू आटा खाने से 200 से ज्यादा लोग पहुंचे अस्पताल, मिलावट की यहां करें कंफलेन, अब तक क्या हुआ?

देहरादून में कुट्टू आटा खाने से 200 से ज्यादा लोग बीमार होने के बाद अस्पताल पहुंच गए। जिसके बाद से

हड़कंप मचा हुआ है। इस बीच प्रशासन ने कुट्टू आटा सप्लायर, रिटेलर, होलसेलर पर संगीन धाराओं में मुकदमें दर्ज कर स्टॉक सीज किए हैं।

जिसके बाद खाद्य सुरक्षा अधिकारी पर गाज गिर सकती है। मरीजों के उपचार एवं सुगम सुविधा, समन्वय को डीएम ने अस्पतालों में मजिस्ट्रेट तैनात किए हैं। अब तक बीमार लोगों को जिला चिकित्सालय कोरोनेशन, दून चिकित्सालय और इन्दिरा हारस्पिटल में भर्ती कराए गए हैं।

स्थिति का सारांश, जनसांख्यिकी, आर्थिक संरचना, सामाजिक-आर्थिक और राजकोषीय संकेतकों पर आधारित।

डेटा संग्रह - पांच क्षेत्रों अर्थात् जनसांख्यिकी, आर्थिक संरचना, राजकोषीय, स्वास्थ्य और शिक्षा में वगीकृत संपूर्ण डेटाबेस तक सीधी पहुंच प्रदान करता है।

राज्य का राजकोषीय और आर्थिक डैशबोर्ड - समय के साथ प्रमुख आर्थिक चर्चों का ग्राफिकल प्रतिनिधित्व प्रदर्शित करता है और डेटा परिशिष्ट के माध्यम से अपरिष्कृत

डेटा या सारांश तालिकाओं के माध्यम से अतिरिक्त जानकारी तक त्वरित पहुंच प्रदान करता है।

अनुसंधान एवं टिप्पणी - राज्य वित्त तथा राज्य एवं राष्ट्रीय स्तर पर राजकोषीय नीति एवं वित्तीय प्रबंधन के महत्वपूर्ण पहलुओं पर व्यापक अनुसंधान पर आधारित है।

पोर्टल समग्र, राजकोषीय, जनसांख्यिकीय और सामाजिक-आर्थिक रुझानों को समझने में सहायता करेगा; इस पर आसानी से

डेटा उपलब्ध होगा और यह उपयोगकर्ता के अनुकूल प्रारूप तथा एक ही स्थान पर समेकित क्षेत्रीय डेटा की आवश्यकता को भी पूरा करेगा। यह प्रत्येक राज्य के डेटा को अन्य राज्यों और राष्ट्रीय आंकड़ों के साथ संदर्भ में भी मदद करेगा। यह नीति निमाताओं, शोधकर्ताओं और अन्य लोगों को जानकारी और चर्चाओं के लिए डेटा का उल्लेख करने में रुचि रखने के लिए एक मंच भी प्रदान करेगा।

यह पोर्टल एक व्यापक शोध केंद्र के रूप में काम करेगा, जो गहन शोध अध्ययनों के लिए डेटा और विश्लेषणात्मक उपकरणों का भंडार होगा।

## हरिद्वार, देहरादून, नैनीताल, उधमसिंह नगर में विभिन्न स्थानों के नाम बदलेंगे, सीएम धामी ने घोषणा की

(जीएनएस)। मुख्यमंत्री धामी आज एक

महत्वपूर्ण फैसला लेते हुए जनपद हरिद्वार, देहरादून, नैनीताल और उधम सिंह नगर में स्थित विभिन्न स्थानों के नाम में परिवर्तन की घोषणा की गई। मुख्यमंत्री ने कहा कि विभिन्न स्थानों के नाम में परिवर्तन जन भावना और भारतीय संस्कृति व विरासत के अनुरूप किया जा रहा है। जिससे लोग भारतीय संस्कृति और इसके संरक्षण में योगदान देने वाले महापुरुषों से प्रेरणा ले सके।

मुख्यमंत्री की घोषणा के अनुसार, हरिद्वार जनपद में प औरंगजेबपुर का शिवाजी नगर, गाजीवाली का आर्य नगर, चांदपुर का ज्योतिबा फुले नगर, मोहम्मदपुर जट का मोहनपुर जट,

खानपुर कुर्सली का अंबेडकर नगर, इंदरीशपुर का नंदपुर, खानपुर का श्री

जानपद नैनीताल में नवाबी रोड़ का

कृष्णपुर, अकबरपुर फाजलपुर का नाम विजयनगर किया जाना है।

देहरादून जनपद में मियांवाला का रामजी वाला, पीरवाला का केसरी नगर, चांदपुर खुर्द का पृथ्वीराज नगर, अबुल्ला नगर का नाम दक्ष नगर किया

जाएगा।

अटल मार्ग, पंचककरी से आईटीआई मार्ग का नाम गुरु गोवलकर मार्ग किया जाएगा। उधमसिंह नगर में नगर पंचायत सुल्तानपुर पट्टी का नाम बदलकर कौशलया पुरी किये जाने की घोषणा की गई है।



## आंध्र प्रदेश के स्वास्थ्य मंत्री सत्य कुमार ने डॉ. जितेंद्र सिंह से भेंट की, जैव प्रौद्योगिकी को बढ़ावा देने के लिए केंद्र से अधिक सहयोग की मांग की

केंद्र आंध्र प्रदेश के जैव प्रौद्योगिकी विकास को पूर्ण सहयोग देगा: डॉ. जितेंद्र सिंह

(जीएनएस)। आंध्र प्रदेश के स्वास्थ्य मंत्री वाई. सत्य कुमार ने राष्ट्रीय राजधानी में केंद्रीय मंत्री डॉ. जितेंद्र सिंह से भेंट की और जैव प्रौद्योगिकी के क्षेत्र में अधिक सहयोग की मांग की।

चर्चा के दौरान दोनों नेताओं ने राज्य में जैव प्रौद्योगिकी से संबंधित परियोजनाओं को आगे बढ़ाने तथा केंद्रीय सहायता से चला रही पहलों को आगे बढ़ाने के तरीकों पर विचार किया।

मोदी सरकार की निरंतर सहायता के लिए आभार व्यक्त करते हुए सत्य कुमार ने स्वास्थ्य सेवा में प्रगति और औद्योगिक अनुप्रयोगों के लिए जैव प्रौद्योगिकी का लाभ उठाने के लिए आंध्र प्रदेश की प्रतिबद्धता के बारे में बताया। उन्होंने

राज्य में अत्याधुनिक नवाचार लाने के लिए सहयोग बढ़ाने की आवश्यकता पर बल दिया।

डॉ. जितेंद्र सिंह ने केंद्र सरकार की ओर से पूर्ण सहयोग का आश्वासन देते हुए कहा कि वर्तमान सरकार के तहत जैव प्रौद्योगिकी एक प्राथमिकता वाला क्षेत्र बना हुआ है। उन्होंने स्वास्थ्य सेवा, फार्मास्यूटिकल्स और टेक्नाइ स्टार्टअप जैसे क्षेत्रों में जैव प्रौद्योगिकी की परिवर्तनकारी क्षमता पर जोर दिया और कहा कि आंध्र प्रदेश ऐसी प्रगति को आगे बढ़ाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभा सकता है।

डॉ. जितेंद्र सिंह ने कहा कि पिछले

कुछ वर्षों में आंध्र प्रदेश भारत के जैव प्रौद्योगिकी क्षेत्र में बायोफार्मास्यूटिकल अनुसंधान, समुद्री जैव प्रौद्योगिकी और कृषि जैव प्रौद्योगिकी समाधान जैसे क्षेत्रों में एक प्रमुख राज् य के रूप में उभरा है। राज्य में कई बायोटेक इनक्यूबेटर और अनुसंधान संस्थान हैं जो नवाचार और उद्यमिता को बढ़ावा देने में सहायक रहे हैं।

मंत्री ने कहा कि बायोटेक्नोलॉजी इंडस्ट्री रिसर्च अडिस्टेंस कार्डसिल (बीआईआरएसी) फंडिंग और राष्ट्रीय बायोटेक मिशन जैसी पहलों के साथ,

आंध्र प्रदेश अपने जैव प्रौद्योगिकी तंत्र को मजबूत करने की कोशिश कर रहा है, इस चर्चा से इस उच्च-विकास क्षेत्र में राज्य-केंद्र सहयोग को नई गति मिलने का संकेत मिलता है।

## मुख्यमंत्री श्री भूपेंद्र पटेल ने मध्य प्रदेश की यात्रा पर, राज्यपाल मंगूभाई पटेल तथा मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव से शिष्टाचार भेंट की

गांधीनगर, 31 मार्च : मुख्यमंत्री श्री भूपेंद्र पटेल सदाकाळ गुजरात (सदाकाल गुजरात) कार्यक्रम अंतर्गत सोमवार को मध्य प्रदेश की यात्रा पर पहुंचे। श्री पटेल ने इस यात्रा के दौरान मध्य प्रदेश राज्यपाल श्री मंगूभाई पटेल से शिष्टाचार भेंट की।

श्री पटेल ने मध्य प्रदेश के मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव से भी भेंट की और उनके साथ बैठक की। इस अवसर पर प्रवासी गुजराती (एनआरजी) प्रभाग के मंत्री तथा गुह राज्य मंत्री श्री हर्ष संघवी भी उपस्थित रहे।

प्रवासी गुजराती प्रभाग द्वारा प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी के एक भारत-श्रेष्ठ भारत के विचार को साकार करने के उद्देश्य से हर वर्ष देश के अलग-अलग राज्यों में सदाकाळ गुजरात कार्यक्रम का आयोजन किया जाता है, जिसके अंतर्गत इस वर्ष मध्य प्रदेश की राजधानी भोपाल में सोमवार को सदाकाळ गुजरात कार्यक्रम आयोजित हुआ।

## मुख्यमंत्री श्री भूपेंद्र पटेल ने मध्य प्रदेश के भोपाल में 'सदाकाळ गुजरात' कार्यक्रम का उद्घाटन किया

मध्य प्रदेश के राज्यपाल तथा उप मुख्यमंत्री की विशेष उपस्थिति गुजराती फूड फेस्टिवल का उद्घाटन

प्रवासी भारतीय गुजराती प्रभाग के राज्य मंत्री हर्ष संघवी 'सदाकाळ गुजरात' में सहभागी हुए मुख्यमंत्री ने विकास के रोल मॉडल गुजरात की प्रभावी विकास गाथा प्रस्तुत की गुजरात नए उभरते क्षेत्रों में सेमीकंडक्टर ग्रीन ग्वाथ सहित अनेक सेक्टर में लीड लेने को सज्ज है : मुख्यमंत्री श्री भूपेंद्र पटेल

गांधीनगर, 31 मार्च : मुख्यमंत्री श्री भूपेंद्र पटेल ने सोमवार को मध्य प्रदेश में राजधानी भोपाल में 'सदाकाळ (सदाकाल) गुजरात' कार्यक्रम का उद्घाटन करते हुए कहा कि गुजरात केवल चार अक्षरों का शब्द न रहते हुए सर्वांगीण विकास का पर्याय बन गया है।

इस संदर्भ में उन्होंने कहा कि रिन्यूएबल एनर्जी, वॉटर ग्रिड, गैस ग्रिड इन्फ्रास्ट्रक्चर में अग्रसर गुजरात नए युग के उभरते क्षेत्रों सेमीकंडक्टर ग्रीन ग्वाथ आदि में भी लीड लेने को पूरी तरह सज्ज है।

मुख्यमंत्री ने भोपाल में बसे 2000 से अधिक गुजराती परिवारों के समक्ष इस 'सदाकाळ गुजरात' कार्यक्रम में राज्य के विकास की प्रभावी प्रस्तुति के साथ देश के विकास रोल मॉडल के रूप में गुजरात की प्रगति गाथा का वर्णन किया।

'सदाकाळ गुजरात' कार्यक्रम राज्य सरकार के प्रवासी गुजराती (एनआरजी) प्रभाग द्वारा हर वर्ष देश

के विभिन्न राज्यों में आयोजित किया जाता है।

इस कार्यक्रम का उद्देश्य अन्य राज्यों में बसे गुजरात मूल के

गुजरात आज प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी के दिशादर्शन में देश का ग्रोथ इंजन बना है। उन्होंने जोड़ा कि बिजली-पानी

परिवारों-लोगों का गुजरात के साथ तथा गुजरात के विकास के साथ संबंध सेतु अधिक सुदृढ़ बनाया है।

इस परंपरा में वर्ष 2025 का 'सदाकाळ गुजरात' कार्यक्रम मध्य प्रदेश की राजधानी भोपाल में आयोजित किया गया। 2024 में यह कार्यक्रम कर्नाटक में बेंगलूरु में आयोजित हुआ था।

भोपाल में आयोजित 'सदाकाळ गुजरात' कार्यक्रम में मध्य प्रदेश के राज्यपाल श्री मंगूभाई पटेल, उप मुख्यमंत्री श्री राजेंद्र शुक्ल, सांसद श्री विष्णुदत्त शर्मा तथा गुजरात के एनआरजी प्रभाग के राज्य मंत्री श्री हर्ष संघवी विशेष रूप से उपस्थित रहे।

मुख्यमंत्री श्री भूपेंद्र पटेल तथा एनआरजी प्रभाग के राज्य मंत्री श्री हर्ष संघवी ने इस अवसर पर गुजराती फूड फेस्टिवल का भी उद्घाटन किया और गुजराती समाज के अग्रणियों के साथ बैठक की।

मुख्यमंत्री श्री भूपेंद्र पटेल ने कहा कि गुजरात जब 1960 में पृथक राज्य बना, तब सभी के मन में प्रश्न था कि रेंगिस्तान, समुद्र एवं पर्वतीय क्षेत्र वाला यह राज्य कैसे विकास करेगा। वही

किया कि मध्य प्रदेश में बसे गुजराती परिवार मध्य प्रदेश के विकास में भी अग्रिम योगदान देंगे। उन्होंने कहा कि सभी गुजराती 'ज्या-ज्या' वसे एक गुजराती, त्यां सदाकाळ गुजरात (जहाँ बसे एक गुजराती, वहाँ सदाकाल गुजरात) के मंत्र को साकार करते हैं। गुजराती देश में जहाँ बसते हैं, वहाँ के विकास में योगदान देकर इस मंत्र को साकार करते हैं, जिसके लिए मुख्यमंत्री ने आनंद भी व्यक्त किया।

राज्यपाल श्री मंगूभाई पटेल ने मध्य प्रदेश के प्रथम नागरिक के रूप में 'सदाकाळ गुजरात' जैसे कार्यक्रम का मध्य प्रदेश में आयोजन करने के लिए मुख्यमंत्री श्री भूपेंद्र पटेल का आभार व्यक्त किया। राज्यपाल ने कहा कि गुजरातियों की विशेषता है कि वे जहाँ जाते हैं, वहाँ दूध में चीनी की तरह घुल जाते हैं। मध्य प्रदेश में लगभग दो लाख गुजराती रहते हैं, जिनका इस प्रदेश के विकास में बड़ा योगदान है।

राज्यपाल ने जोड़ा कि प्रधानमंत्री ने सबके साथ, सबके विकास, सबके विश्वास और सबके प्रयास का मंत्र दिया है, जिसके फलस्वरूप देश के सभी लोगों का विकास में सहयोग मिलता है। श्री मंगूभाई पटेल ने दृढ़तापूर्वक कहा कि इस मंत्र के फलस्वरूप भारत प्रधानमंत्री के नेतृत्व में विश्व गुरु बनेगा ही।

मध्य प्रदेश के उप मुख्यमंत्री श्री राजेंद्र शुक्ल ने गुजरात को ईश्वर कृपा की भूमि बताते हुए कहा कि स्वराज का नेतृत्व करने वाले गांधीजी, अखंड भारत के शिल्पकार सरदार साहब और अब सुराज्य के प्रेरणास्रोत श्री नरेंद्रभाई, श्री अमितभाई शाह; ये सभी गुजरात की धरती की ऐसी संतानें हैं, जो देश को दिशा देते रहे हैं।

श्री भूपेंद्र पटेल ने विश्वास व्यक्त

## सीएम योगी आज बरेली में, स्कूल चलो अभियान का करेंगे शुभारंभ; देंगे 932 करोड़ की सौगात

(जीएनएस)। मुख्यमंत्री कार्यालय से जारी

आधिकारिक सूचना के मुताबिक वह राजकीय विमान से लखनऊ से बरेली एयरपोर्ट आएंगे। यहाँ से हेलिकॉप्टर से पुलिस लाइन पहुंचेंगे। सुबह 11:30 बजे बरेली कॉलेज मैदान पर जनसभा को संबोधित करेंगे।

मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ मंगलवार को बरेली में होंगे। यहाँ से वह स्कूल चलो अभियान की शुरुआत करेंगे। साथ ही, जिले को 932 करोड़ रुपये की

132 विकास परियोजनाओं की सौगात देंगे।

राजभर, सहकारिता राज्यमंत्री (स्वतंत्र प्रभार) व बरेली जिले के प्रभारी जेपीएस राठौर भी रहेंगे।

मुख्यमंत्री कार्यालय से जारी आधिकारिक सूचना के मुताबिक वह राजकीय विमान से लखनऊ से बरेली एयरपोर्ट आएंगे। यहाँ से हेलिकॉप्टर से पुलिस लाइन पहुंचेंगे। सुबह 11:30 बजे बरेली कॉलेज मैदान पर जनसभा को संबोधित करने के बाद विकास भवन में बरेली मंडल के विकास कार्यों की समीक्षा बैठक

लेंगे। इसके बाद सीएम नवावगंज के अधकटा नजराना गांव में अटल आवासीय विद्यालय का उद्घाटन करेंगे।

सरकार के आठ साल पूरे होने पर जनता से भी रूबरू होंगे। उनके साथ बेसिक शिक्षा राज्यमंत्री (स्वतंत्र प्रभार) संदीप सिंह, ग्राम मंत्री अनिल

## वंदे भारत ट्रेन कटरा से श्रीनगर की राह बनाएगी आसान, सिर्फ इतने घंटे में पूरी होगी यात्रा

(जीएनएस)। ए.एस.बी.आर.एल परियोजना के पश्चात अब कई सालों का इंतजार खत्म हो जाएगा। जम्मू से श्रीनगर के बीच वंदे भारत चलने से कई घंटों की समय बचत होगी।

कटरा से श्रीनगर कि यात्रा अब केवल 3 घण्टे में होगी। अभी सड़क से यात्रा में 6 से 7 घंटे लगते हैं। फिलहाल वंदेभारत को कटरा से श्रीनगर के बीच चलाने की योजना बनायी गयी है। अभी वैली में श्रीनगर से लेकर

सेक्शन शुरू हो गया था। वर्ष 2013 में 18 किलोमीटर बनिहाल-काजीगुंड सेक्शन, वर्ष 2014 में 25 किलोमीटर ऊधमपुर-कटरा, वर्ष 2023 में

बनिहाल से संगलदान और अब संगलदान से कटरा के बीच शुरू होने वाली है। दुनिया का सबसे ऊंचा रेल आर्च ब्रिज-चिनाब ब्रिज इस परियोजना का हिस्सा है। टनल, पुल और वैली से अब रेल सफर और आनंदमय होगा।

रेलवे प्रशासन द्वारा यात्रियों की सुविधा हेतु निम्नलिखित विशेष गाड़ियों के संचलन अवधि का विस्तार निम्नवत किया गया है।

टनकपुर एवं मथुरा से प्रत्येक सोमवार, मंगलवार, बृहस्पतिवार, शुक्रवार एवं शनिवार को चलने वाली 05062/05061 टनकपुर-मथुरा जं.-टनकपुर विशेष गाड़ी के संचलन अवधि का विस्तार 30 जून, 2025 तक तथा

05447/05448 पीलीभीत-शाहजहाँपुर-पीलीभीत आनारक्षित विशेष गाड़ी के संचलन अवधि का विस्तार 30 जून, 2025 तक किया गया है। अवधि विस्तार के दौरान ये गाड़ियाँ अपने पूर्ववत निर्धारित मार्ग, और वैली से अब रेल सफर और आनंदमय होगा।

शुक्रवार एवं मथुरा से प्रत्येक सोमवार, मंगलवार, बृहस्पतिवार, शुक्रवार एवं शनिवार को चलने वाली 05062/05061 टनकपुर-मथुरा जं.-टनकपुर विशेष गाड़ी के संचलन अवधि का विस्तार 30 जून, 2025 तक तथा 05447/05448 पीलीभीत-शाहजहाँपुर-पीलीभीत आनारक्षित विशेष गाड़ी के संचलन अवधि का विस्तार 30 जून, 2025 तक किया गया है। अवधि विस्तार के दौरान ये गाड़ियाँ अपने पूर्ववत निर्धारित मार्ग, और वैली से अब रेल सफर और आनंदमय होगा।

## संक्षिप्त समाचार

वक्फ बोर्ड बिल पर किरेन रिजिजू ने कह दी बड़ी बात, सड़कों पर पथर लेकर लोगों को उकसाना देश के लिए ठीक नहीं है

केंद्रीय अल्पसंख्यक कार्य मंत्री किरेन रिजिजू ने ईद के मौके पर वक्फ बोर्ड बिल को लेकर कई बातें कहीं हैं। उन्होंने पंजाब विधानसभा में वक्फ संशोधन विधेयक पर बहस में सक्रिय रूप से भाग लेने का आग्रह किया है। साथ ही उन्होंने कहा कि वक्फ बोर्ड बिल पर लोगों को बरालाना ठीक नहीं है। हम पूरी प्रक्रिया के तहत वक्फ बिल ला रहे हैं। न्यूज एजेंसी अठक से बातचीत करते हुए किरेन रिजिजू ने कहा वे कौन हैं जो इस विधेयक का विरोध कर रहे हैं? कुछ शक्तिशाली लोग हैं जिन्होंने वक्फ संपत्तियों पर अतिक्रमण किया है।

केंद्रीय अल्पसंख्यक कार्य मंत्री किरेन रिजिजू ने ईद के मौके पर वक्फ बोर्ड बिल को लेकर कई बातें कहीं हैं। उन्होंने पंजाब विधानसभा में वक्फ संशोधन विधेयक पर बहस में सक्रिय रूप से भाग लेने का आग्रह किया है। साथ ही उन्होंने कहा कि वक्फ बोर्ड बिल पर लोगों को बरालाना ठीक नहीं है। हम पूरी प्रक्रिया के तहत वक्फ बिल ला रहे हैं। न्यूज एजेंसी अठक से बातचीत करते हुए किरेन रिजिजू ने कहा वे कौन हैं जो इस विधेयक का विरोध कर रहे हैं? कुछ शक्तिशाली लोग हैं जिन्होंने वक्फ संपत्तियों पर अतिक्रमण किया है।



सेक्शन शुरू हो गया था। वर्ष 2013 में 18 किलोमीटर बनिहाल-काजीगुंड सेक्शन, वर्ष 2014 में 25 किलोमीटर ऊधमपुर-कटरा, वर्ष 2023 में



राजभर, सहकारिता राज्यमंत्री (स्वतंत्र प्रभार) व बरेली जिले के प्रभारी जेपीएस राठौर भी रहेंगे।

## सम्पादकीय

### अभिव्यक्ति की स्वतंत्रता जरूरी

सुप्रीम कोर्ट ने अहम पैसले में कहा कि असुरक्षित लोगों के आधार पर अभिव्यक्ति की आजादी को नहीं आंका जा सकता। अभिव्यक्ति की स्वतंत्रता की रक्षा जरूरी है क्योंकि इसके बिना सम्मानजनक जीवन जीना असंभव है। सुप्रीम कोर्ट ने अभिव्यक्ति की आजादी को लोकतंत्र का अहम अंग बताते हुए कांग्रेस सांसद इमरान पतापगढ़ी के खिलाफ गुजरात में दर्ज एफआईआर रद्द कर दी। कोर्ट ने कहा, भले बड़ी संख्या में लोग किसी के विचार को नापसंद करते हों, पर उसके विचार व्यक्त करने के अधिकार का सम्मान व संरक्षण होना चाहिए। जस्टिस अभय एस ओका और जस्टिस उज्ज्वल भुइयां की पीठ ने कहा, 75 वर्ष पुराना लोकतंत्र इतना कमजोर नहीं कि किसी कविता या कॉमेडी से समाज में शत्रुता या घृणा पैले। यह कहना कि किसी कला या स्टैण्डअप कॉमेडी से नफरत पेल सकती है, अभिव्यक्ति की स्वतंत्रता को चुल्ल देगा। शीर्ष अदालत ने इस टिप्पणी के साथ कांग्रेस से सांसद इमरान पतापगढ़ी के खिलाफ सोशल मीडिया पर भड़काऊ गीत का संगीतित वीडियो पोस्ट करने के मामले में गुजरात पुलिस की एफआईआर को खारिज कर दिया। खंडपीठ ने जोर देकर कहा, भाषण व अभिव्यक्ति की आजादी पतिबंधों से ऊपर है। भारतीय न्याय संहिता की धारा-196 के तहत धार्मिक समूहों के बीच दुश्मनी को बढ़ावा देने के लिए अपराध के किसी व्यक्ति के बोल या लिखे गए शब्दों के पभाव को मजबूत दिमाग वाले हट्ट व साहसी व्यक्ति के मानकों के आधार पर विचार करना होगा। इसे उन लोगों के समर्थन के आधार पर नहीं आंका जा सकता, जो कमजोर व अस्थिर दिमाग वाले हैं, जिनमें सदैव असुरक्षा की भावना होती है या जो हमेशा आलोचना को यानि ताकत व पद के लिए खतरा मानते हैं। पीठ ने कहा, लोगों या उनके समूहों के विचारों की स्वतंत्र अभिव्यक्ति स्वस्थ व सय समाज का अभिन्न अंग है। विचारों व दृष्टिकोण की अभिव्यक्ति की आजादी के बिना, सविधान के अनुच्छेद-21 में दी गई गारंटी वाला सम्मानजनक जीवन असंभव है। पीठ ने कहा, यह सुनिीत करना कोर्ट का परम कर्तव्य है कि सविधान व इसके आदर्शों का उल्लंघन न हो। गुजरात हाईकोर्ट के 17 जनवरी के आदेश को इमरान ने चुनौती दी थी। जिसमें उन पर दर्ज पथमिकी को रद्द करने की याचिका यह कहते हुए खारिज कर दी थी कि जांच शुरूआती चरण में है। सुप्रीम कोर्ट के इस फैसले ने अभिव्यक्ति की आजादी के संरक्षण को सर्वोपरि बताया और साफ किया कि किसी भी बयान या लेख की व्याख्या तार्किक और हट्ट व्यक्ति की दृष्टि से होनी चाहिए न कि उन लोगों के अनुसार जो असुरक्षा के चलते आलोचना को खतरा मानते हैं। साथ ही धारा-196 के तहत जांच पबिया को सख्ती से लागू करने का निर्देश दिया गया ताकि अनावश्यक मुकदमों से नागरिकों के मौलिक अधिकारों का हनन न हो। हम माननीय सुप्रीम कोर्ट के इस फैसले का स्वागत करते हैं और उम्मीद करते हैं कि भविष्य में सभी संबंधित पक्ष इसके ध्यान में रखेंगे और अभिव्यक्ति की स्वतंत्रता को नाजायज तरीके से दबाने का पयास नहीं करेंगे।

## बुलेटप्रूफ शीशे के पीछे बॉलीवुड सुपरस्टार सलमान खान अंदाज, पुलिस के पहरे में यूं दी फैन्स को ईद की मुबारकबाद

(जीएनएस)। बॉलीवुड सुपरस्टार सलमान खान (रेल्ल डैल्ल प्रि 2025) ने ईद के मौके पर अपने फैस को खास अंदाज में बधाई दी। इस बार उन्होंने अपने गैलेक्सी अपार्टमेंट की बालकनी से नहीं, बल्कि बुलेटप्रूफ ग्लास के पीछे खड़े होकर अपने प्रशंसकों का अभिवादन किया। सुरक्षा कारणों से उनके घर के आसपास भारी पुलिस तैनात रही।

31 मार्च को सलमान खान ने सफेद कुर्ता-पायजामा पहना और अपने बान्द्रा रिश्त गैलेक्सी अपार्टमेंट के बाहर जमा भारी भीड़ को देखकर मुस्कराए। उनके साथ उनकी बहन अर्पिता खान के बच्चे आयत और आहिल भी मौजूद थे। सलमान ने हाथ हिलाकर फैस का शुक्रिया अदा किया और सभी को ईद की मुबारकबाद दी। सोशल मीडिया पर वायरल तस्वीरों में वह अपनी भतीजी आयत

को गोद में उठाकर पोज देते नजर आ रहे हैं। सलमान ने इंस्टाग्राम पर भी



एक वीडियो शेयर किया, जिसमें वो अपने घर के बाहर इकट्ठा हुई भीड़ का अभिवादन कर रहे हैं। उन्होंने कैप्शन में लिखा, 'शुक्रिया शुक्रिया और सबको ईद मुबारक!' सुरक्षा के बीच 'सिकंदर' की रिलीज सलमान खान इन दिनों गैंगस्टर

## गुजरात के स्काउट एंड गाइड के बच्चे अपने जन्मदिन पर या अपने माता-पिता की विवाह वर्षगांठ पर एक वृक्ष लगाने का संकल्प लें : श्री आचार्य देवव्रत

गुजरात राज्य भारत स्काउट गाइड संघ द्वारा वर्ष 2023-24 के 1568 बच्चों और वर्ष 2024-25 के 1611 बच्चों को राज्यपाल श्री आचार्य देवव्रतजी ने राज्य पुरस्कार प्रदान किए। स्काउट गाइड एक विचारधारा है, जो बच्चों में समाज और राष्ट्र के प्रति समर्पण की भावना विकसित करता है।

राजभवन में महर्षि दयानंद सभामंडप में आयोजित भव्य समारोह में पूर्व उपमुख्यमंत्री एवं गुजरात राज्य भारत स्काउट गाइड संघ के अध्यक्ष श्री नितिनभाई पटेल भी उपस्थित रहे।

राज्यपाल श्री आचार्य देवव्रतजी ने गुजरात राज्य भारत स्काउट एंड गाइड के सभी बच्चों से अनुरोध किया है कि वे अपने जन्मदिन पर या अपने माता-पिता की विवाह वर्षगांठ पर कम से कम एक वृक्ष लगाने का संकल्प लें। उन्होंने बच्चों को ग्लोबल वार्मिंग के दुष्पभावों से अवगत कराते हुए पर्यावरण संरक्षण का महत्व समझाया और कहा कि यदि आप लगाए गए वृक्ष की तीन वर्षों तक देखभाल करेंगे, तो वह वृक्ष

### राजगीर में होगा हीरो एशिया कप: बिहार 2025, हॉकी इंडिया व खेल प्राधिकरण के बीच एमओयू पर हस्ताक्षर

ऐतिहासिक शहर राजगीर, बिहार, हीरो एशिया कप राजगीर, बिहार 2025 की मेजबानी के लिए पूरी तरह

तैयार है। आज हॉकी इंडिया और बिहार राज्य खेल प्राधिकरण के बीच



उपयोगिता एवं महत्व को समझाता है।

श्री आचार्य देवव्रत जी ने कहा कि विकास के लिए अंधी दौड़ और मि आधुनिकता के नाम पर पर्यावरण का संतुलन बिगड़ रहा है। पहले के समय में पानी और हवा स्वच्छ थे, लेकिन अब जल और वायु प्रदूषित हो चुके हैं। प्राकृतिक संसाधनों की रक्षा करना हर नागरिक का कर्तव्य है। उन्होंने बच्चों से अनुरोध किया कि वे अपनी दिनचर्या में अनुशासन और संयम लाएँ, ताकि वे स्वयं स्वस्थ रहें और पर्यावरण का संरक्षण कर सकें।

युवाओं को जीवन में सही मार्ग पर चलने की प्रेरणा देते हुए, श्री

### हुए समझौता ज्ञापन (MoU) के बाद इस आयोजन की आधिकारिक घोषणा की गई।

यह प्रतिष्ठित टूर्नामेंट 29 अगस्त से 7 सितंबर तक हाल ही में विकसित राजगीर हॉकी स्टेडियम में आयोजित होगा, जो भारत के खेल बुनियादी ढांचे में एक महत्वपूर्ण उपलब्धि और बिहार को वैश्विक खेल हब के रूप में उभरने का संकेत है। यह राजगीर द्वारा आयोजित दूसरा अंतरराष्ट्रीय खेल आयोजन होगा। इससे पहले, नवंबर 2024 में महिला एशियाई चैंपियंस ट्रॉफी का सफल आयोजन हुआ था, जिसमें भारत ने विजेता का खिताब जीता था।

महाद्वीपीय टूर्नामेंट के 12वें संस्करण में आठ टीमों भाग लेंगी, जिनमें भारत, पाकिस्तान, जापान, कोरिया, चीन और मलेशिया शामिल हैं। शेष दो टीमों क्वालिफाइंग टूर्नामेंट एएचएफ कप के माध्यम से अपनी जगह सुनिश्चित करेंगी।

पुरुषों के एशिया कप के इतिहास में दक्षिण एशिया सबसे सफल टीम रही है, जिसने पांच खिताब (1994, 1999, 2009, 2013 और 2022) जीते हैं। इसके बाद भारत (2003, 2007 और 2017) और पाकिस्तान (1982, 1985 और 1989) हैं, जिन्होंने तीन-तीन बार यह टूर्नामेंट जीता है।

हीरो एशिया कप राजगीर, बिहार 2025 का महत्व इस वजह से भी बढ़ जाता है क्योंकि यह 2026 एफआईएच कपयु हॉकी विश्व कप के लिए एक क्वालिफाइंग इवेंट होगा, जिसे बेल्जियम और नीदरलैंड में आयोजित किया जाना है। इस टूर्नामेंट का विजेता

प्रेम में जाति का फर्क नहीं होता जब उनसे दूसरी जाति या गैर ब्राह्मण से शादी करने के बारे में पूछा गया, तो पंडित शास्त्री ने कहा, "हमारी परंपराओं में वर्ण व्यवस्था है, लेकिन हम इन परंपराओं में कोई छेड़छाड़ नहीं करना चाहते!" उन्होंने साफ तौर पर कहा कि प्रेम में जातियों की कोई अहमियत नहीं होती।"जहां प्रेम होता है, वहां न तो नाम होता है और न ही टेम (समय) होता है," उन्होंने कहा। यह बयान यह साबित करता है कि शास्त्री प्रेम को सबसे ऊपर मानते हैं और जाति-धर्म से ऊपर उठकर वे इसे जीवन का सबसे अहम तत्व मानते हैं।

शादी का विचार और भक्तों के लिए संदेश पंडित धीरेंद्र कृष्ण शास्त्री की शादी पर यह खुलासा न केवल उनके व्यक्तिगत जीवन को उजागर करता है, बल्कि उनके धार्मिक दृष्टिकोण और उनके जीवन साथी के लिए इच्छाओं की भी दशरता है। उनका यह बयान इस ओर इशारा करता है कि वह एक ऐसे साथी की तलाश में हैं जो न केवल उन्हें, बल्कि उनके परिवार और उनके भक्तों को भी समझे।

शादी करना है, यह पक्का है पंडित शास्त्री ने कहा, "शादी करनी है, यह पक्का है।" यह बयान इस बात को स्पष्ट करता है कि वह अपने जीवन को एक नई दिशा देने के लिए तैयार हैं, और एक दिन वे शादी करेंगे। उन्होंने इस दौरान बयान के संघर्षों और साधु बनने की कठिनाइयों का भी जिक्र किया। उन्होंने कहा कि साधु बनना एक कठिन रास्ता है और इसमें बहुत सी चुनौतियां होती हैं। वह इस रास्ते पर चलते हुए अपने 150 करोड़ भक्तों के विश्वास को टूटने नहीं देना चाहते, और उनकी पूरी कोशिश रहती है कि उनका भरोसा टूटे नहीं।

जी ने अपनी छोटी उम्र में ही सेवा भाव और नेतृत्व क्षमता का परिचय दिया था। श्री आचार्य देवव्रत जी ने इस उदाहरण के माध्यम से बच्चों को सिखाया कि समाज सेवा के कार्य करने के लिए कोई उम्र की बाध्‍यता नहीं होती। यदि बचपन से ही व्यक्ति समाज सेवा के विचार को अपनाता है, तो वह जीवन में महानता प्राप्त कर सकता है।

अंत में, श्री आचार्य देवव्रत जी ने सभी उपस्थित अधिकारियों, स्काउट्स, गाइड्स और आयोजकों की सराहना की। उन्होंने नववर्ष के

अवसर पर सभी के सुख, समृद्धि, और स्वास्थ्य की मंगलकामना की और सभी को राष्ट्रीय सेवा के मार्ग पर चलने की प्रेरणा दी और कहा कि यदि हम सभी मिलकर प्रकृति, समाज और राष्ट्र की सेवा के लिए तत्पर रहें, तो एक सशक्त और खुशहाल भविष्य का निर्माण संभव हो सकेगा।

गुजरात राज्य भारत स्काउट गाइड संघ के अध्यक्ष और पूर्व उपमुख्यमंत्री श्री नितिनभाई पटेल ने अपने संबोधन में कहा कि स्काउट गाइड संघ के माध्यम से गुजरात के हजारों बेटे-बेटियों को प्रशिक्षण देकर उन्हें जिम्मेदार नागरिक और सज्जन

### विश्व कप में सीधा स्थान प्राप्त करेगा, जिससे प्रतिस्पर्धा और भी रोमांचक हो जाएगी, क्योंकि सभी टीमों ट्रॉफी उठाने और अपनी योग्यता सुनिश्चित करने के लिए पूरी ताकत झोंक देंगी।



मुख्य सचिव, डॉ. बी. राजेंद्र ने कहा, "हॉकी इंडिया और बिहार राज्य खेल प्राधिकरण के बीच समझौता ज्ञापन (टड्डव) पर हस्ताक्षर, बिहार को एक प्रमुख खेल गंतव्य बनाने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम है। राजगीर में हीरो एशिया कप 2025 की मेजबानी करना हमारे राज्य के लिए गर्व की बात है, और हम टूर्नामेंट के सुचारू आयोजन में दक्षिण एशिया सबसे सफल टीम रही है, जिसने पांच खिताब (1994, 1999, 2009, 2013 और 2022) जीते हैं। इसके बाद भारत (2003, 2007 और 2017) और पाकिस्तान (1982, 1985 और 1989) हैं, जिन्होंने तीन-तीन बार यह टूर्नामेंट जीता है।

हीरो एशिया कप राजगीर, बिहार 2025 का महत्व इस वजह से भी बढ़ जाता है क्योंकि यह 2026 एफआईएच कपयु हॉकी विश्व कप के लिए एक क्वालिफाइंग इवेंट होगा, जिसे बेल्जियम और नीदरलैंड में आयोजित किया जाना है। इस टूर्नामेंट का विजेता

प्रेम में जाति का फर्क नहीं होता जब उनसे दूसरी जाति या गैर ब्राह्मण से शादी करने के बारे में पूछा गया, तो पंडित शास्त्री ने कहा, "हमारी परंपराओं में वर्ण व्यवस्था है, लेकिन हम इन परंपराओं में कोई छेड़छाड़ नहीं करना चाहते!" उन्होंने साफ तौर पर कहा कि प्रेम में जातियों की कोई अहमियत नहीं होती।"जहां प्रेम होता है, वहां न तो नाम होता है और न ही टेम (समय) होता है," उन्होंने कहा। यह बयान यह साबित करता है कि शास्त्री प्रेम को सबसे ऊपर मानते हैं और जाति-धर्म से ऊपर उठकर वे इसे जीवन का सबसे अहम तत्व मानते हैं।

शादी का विचार और भक्तों के लिए संदेश पंडित धीरेंद्र कृष्ण शास्त्री की शादी पर यह खुलासा न केवल उनके व्यक्तिगत जीवन को उजागर करता है, बल्कि उनके धार्मिक दृष्टिकोण और उनके जीवन साथी के लिए इच्छाओं की भी दशरता है। उनका यह बयान इस ओर इशारा करता है कि वह एक ऐसे साथी की तलाश में हैं जो न केवल उन्हें, बल्कि उनके परिवार और उनके भक्तों को भी समझे।

शादी करना है, यह पक्का है पंडित शास्त्री ने कहा, "शादी करनी है, यह पक्का है।" यह बयान इस बात को स्पष्ट करता है कि वह अपने जीवन को एक नई दिशा देने के लिए तैयार हैं, और एक दिन वे शादी करेंगे। उन्होंने इस दौरान बयान के संघर्षों और साधु बनने की कठिनाइयों का भी जिक्र किया। उन्होंने कहा कि साधु बनना एक कठिन रास्ता है और इसमें बहुत सी चुनौतियां होती हैं। वह इस रास्ते पर चलते हुए अपने 150 करोड़ भक्तों के विश्वास को टूटने नहीं देना चाहते, और उनकी पूरी कोशिश रहती है कि उनका भरोसा टूटे नहीं।

आउट हो गए। इसके बाद चाहर ने वेंकटेश अय्यर (9 रन पर 3) को आउट कर मैच का अपना दूसरा विकेट लिया। इसके बाद केकेआर लगातार विकेट गंवाती चली गई और 116 रनों पर सिम्ट चली।

क्व्हड डेव्यू में 4 विकेट लेने वाले पहले भारतीय गेंदबाज बनकर अश्विनी कुमार ने इतिहास रच दिया। इसके अलावा अश्विनी ने इस मैच में एक बड़ी उपलब्धि भी अपना नाम दर्ज की। वह क्व्हड डेव्यू को पहली गेंद पर विकेट लेने वाले 10वें गेंदबाज बन गए। जबकि मनीष पांडे क्व्हड के सभी सीजन में खेलने वाले सिर्फ चौथे खिलाड़ी बने। इससे पहले महेंद्र सिंह धोनी, रोहित शर्मा और विराट कोहली भी यह उपलब्धि हासिल कर चुके हैं। रिकेल्टन ने 41 गेंदों में नाबाद 62 रन की पारी खेली। उन्होंने आईपीएल का अपना पहला अर्धशतक लगाया।



## वित्त वर्ष 2024-25 में इरेडा की ऋण स्वीकृतियां 27% बढ़कर ₹47,453 करोड़ हुईं, ऋण बही खाता (पुस्तिका) 28% बढ़कर ₹76,250 करोड़ हो गई

(जीएनएस)। भारतीय अक्षय ऊर्जा विकास संस्था लिमिटेड (इरेडा) ने आज अंतिम आंकड़ों के अनुसार 31 मार्च, 2025 को समाप्त होने वाले वित्तीय वर्ष के लिए अपने वित्तीय लेनदेन में उल्लेखनीय वृद्धि की सूचना दी। वित्त वर्ष 2024-25 के लिए ऋण स्वीकृतियां ₹47,453 करोड़ रहीं, जो पिछले वर्ष के ₹37,354 करोड़ से 27% अधिक है। वित्त वर्ष 2023-24 में ₹25,089 करोड़ की तुलना में ऋण वितरण 20% बढ़कर ₹30,168 करोड़ हो गया। बकाया ऋण पुस्तिका में भी 28% की वृद्धि हुई जो 31 मार्च, 2025 तक ₹76,250 करोड़ तक पहुंच गई, जो पिछले वर्ष के ₹59,698 करोड़ से अधिक है। इरेडा के अध्यक्ष एवं प्रबंध

निदेशक श्री प्रदीप कुमार दास ने कहा, "वित्त वर्ष के अंतिम दिन इरेडा के

मानकों के प्रति हमारी दृढ़ प्रतिबद्धता को रेखांकित करता है। ऋण स्वीकृति,

हमारी दृढ़ प्रतिबद्धता को दर्शाती है। हम अभिनव और सुलभ वित्तपोषण समाधानों के माध्यम से भारत के स्वच्छ ऊर्जा संक्रमण का समर्थन करने के लिए प्रतिबद्ध हैं।"

श्री दास ने कहा, "मैं माननीय केंद्रीय मंत्री, माननीय केंद्रीय राज्य मंत्री, नवीन एवं नवीकरणीय ऊर्जा मंत्रालय; सचिव, एमएनआरई; हमारे निदेशक मंडल; नियामक; और एमएनआरई तथा अन्य मंत्रालयों के अधिकारियों को उनके अटूट समर्थन के लिए धन्यवाद देता हूँ। मैं टीम इरेडा के समर्पण और अथक प्रयासों की सराहना करता हूँ, जिनकी प्रतिबद्धता हमारी सफलता का आधार है।"

ये अंतिम आंकड़े लेखापरीक्षा के अधीन हैं।



वार्षिक प्रदर्शन की घोषणा करना हमारे निवेशकों के साथ कॉर्पोरेट प्रशासन और पारदर्शिता के उच्चतम

संवितरण और ऋण पुस्तिका में इरेडा की निरंतर वृद्धि अक्षय ऊर्जा परियोजनाओं के वित्तपोषण के प्रति

## इंदौर से आयोध्या की यात्रा बिल्कुल मुफ्त, बस करना होगा एमआईसी मेंबर का ये काम

(जीएनएस)। मध्यप्रदेश की आर्थिक राजधानी इंदौर में एमआईसी मेंबर मनीष शर्मा मामा अपने बेबाक अंदाज और एक्शन मोड के लिए खास पहचान रखते हैं, जहां एक बार फिर एमआईसी मेंबर मनीष शर्मा मामा ने राशन माफियाओं के विरुद्ध अभियान छेड़ते हुए ऐसी घोषणा की है, जो अब सुर्खियां बन गई है। दरअसल, एमआईसी मेंबर मनीष शर्मा मामा ने राशन माफियाओं की कालाबाजारी पर लगातार लगे हुए कालाबाजारी करने वालों की जानकारी देने वालों को इनाम देने की घोषणा की है। कुछ ऐसा है पूरा मामला इंदौर नगर निगम में एमआईसी की जिम्मेदारी संभालने के बाद से ही

मनीष शर्मा मामा ने राशन माफियाओं के खिलाफ मुहिम छेड़नी शुरू कर दी

टिकट मिलेगा, बल्कि आयोध्या में रहने और खाने की व्यवस्था मनीष

एमआईसी मेंबर मनीष शर्मा मामा ने राशन माफियाओं के खिलाफ इस तरह का ऐलान किया हो, इससे पहले मनीष शर्मा मामा लगातार राशन माफियाओं के खिलाफ छापेमार कार्रवाई कर चुके हैं, जिसके बाद उन्हें धमकियां मिली थी, जिसके चलते उन्हें सुरक्षा प्रदान की गई है।

कुलमिलाकर, देखा जाए तो मध्यप्रदेश की आर्थिक राजधानी इंदौर में एमआईसी मेंबर मनीष शर्मा मामा अपने बेबाक अंदाज और एक्शन मोड के लिए खास पहचान रखते हैं, जहां एक बार फिर एमआईसी मेंबर मनीष शर्मा मामा ने राशन माफियाओं के विरुद्ध अभियान छेड़ते हुए ऐसी घोषणा की है, जो अब सुर्खियां बन गई है।



थी, जहां इस मुहिम को आगे बढ़ाते हुए मनीष शर्मा मामा ने एक खास घोषणा की है। इस घोषणा में मनीष शर्मा मामा ने राशन माफियाओं की कालाबाजारी की सूचना देने वालों को आयोध्या का टिकट देने की बात कही है। साथ ही इस ऑफर में न सिर्फ सूचना देने वालों को आयोध्या का

मामा ने करने का वादा किया है। ऑफर सियासत में सुर्खियां बटोर रहा वहीं अब एमआईसी मेंबर मनीष शर्मा मामा का ये ऑफर सियासत में सुर्खियां बटोर रहा है, जहां मामा के इस ऑफर की चर्चा हर तरफ हो रही है। ऐसा पहली बार नहीं है, जब

## झील महोत्सव के लिए सजने लगे स्विस टेंट, मोटर बोट दौड़ाएंगे दल

(जीएनएस)। मध्यप्रदेश के जबलपुर में मंडला मार्ग पर स्थित समाधि रोड से आगे बरगी बांध के पहाड़ियों व द्वीपों से घिरे नर्मदा तट पर होने जा रहे झील महोत्सव की तैयारी पूर्णता की ओर है। पांच अप्रैल से आरंभ हो रहा झील महोत्सव में जल, थल और नभ पर साहसिक गतिविधियां देखने मिलेंगी, वहीं शाम को सुरों की सरिता बहेगी। मध्य प्रदेश टूरिज्म बोर्ड और जबलपुर पुरातत्व पर्यटन एवं संस्कृति परिषद (जेएटीसीसी) का यह आयोजन 20 अप्रैल तक चलेगा।

रुकने के लिए टेंट सिटी बनाने की तैयारी पूर्णता की ओर है। पर्यटकों के

जेएटीसीसी के सीईओ हेमंत सिंह ने बताया कि, महोत्सव में वाटर

झील महोत्सव में राजस्थानी कलाकार प्रस्तुति देंगे। सांस्कृतिक कार्यक्रम नृत्य नाटिका के माध्यम से मां नर्मदा की स्तुति के साथ आरंभ होंगे। झील महोत्सव में शिवनारायण का समूह चकरी घूमर चरी, कालबेलिया जैसे राजस्थानी लोक नृत्य की प्रस्तुति देगा। मंच पर जबलपुर के कलाकारों की भी प्रस्तुतियां होंगी।



लिए स्विस टेंट में रुकने की व्यवस्था की गई है। आयोजन स्थल पर लगने वाले डोम के अंदर फूड जोन के साथ विभिन्न उत्पादों के स्टाल यहां पहुंचने वाले लोगों के लिए मनोरंजन में बहोती करेंगे। समाधि रोड से आगे बरबटी से एकलव्य हास्टल से आगे नर्मदा के इस सुरम्य तट तक पहुंचा जा सकता है।

स्पोर्ट्स की वह सभी राइड देखने मिलेंगी जो समुद्र तटीय महानगरों में देखने मिलती हैं। उन्होंने बताया कि उत्तराखंड और हिमाचल प्रदेश में होने वाले साहसिक खेलों का आनंद अब यहीं उठाया जा सकता है। पर्यटन प्रबंधक तरुण मिश्र ने बताया कि यह वाटर कानीवाल जबलपुर को पर्यटन के नक्शे में और चमकाएगा।

## 'सौरी माही...धोनी हैं तो मुमकिन नहीं है', थाला का मैजिक आखिर क्यों पड़ रहा है फीका, जानें वजह

(जीएनएस)। क्रिकेट के इतिहास में सबसे बेहतरीन फिनिशरों में महेंद्र सिंह धोनी का नाम टॉप पर आता है। लेकिन क्या महेंद्र सिंह धोनी के पास क्या अभी वहीं काबिलियत मौजूद है? धोनी ने टीम इंडिया और चेन्नई सुपर किंग्स दोनों के लिए कई सफल रन-चेज का किया है। हालांकि, पिछले कुछ सालों में धोनी की भूमिका पूरी तरह से अलग हो गई है। आईपीएल 2025 में उन्होंने नंबर 9 पर आकर मैच खेला और इसके बाद से लगातार उन पर सवाल उठ रहे हैं।

असफल रहे हैं। धोनी नहीं कर पा रहे मैच फिनिश



इस सीजन आरसीबी के खिलाफ सीएसके को घर पर 17 साल बाद हार का सामना करना पड़ा। इसकी एक बड़ी वजह धोनी का लेट बल्लेबाजी के लिए आने को कहा जा रहा है। वहीं राजस्थान रॉयल्स के खिलाफ मैच में धोनी सातवें नंबर पर बल्लेबाजी करने के लिए आए और

पिछले दो सीजन से फ्लॉप रहे हैं धोनी अगर हम 2023 से धोनी के आंकड़ों की बात करें तो देखा गया है कि चेन्नई सुपर किंग्स के लिए कई बार धोनी को फिनिशिंग रोल में इस्तेमाल किया गया। लेकिन इस दौरान उनकी बल्लेबाजी में उतनी प्रभावी नहीं दिखी, जितनी आम तौर पर वह करते रहे हैं।

## जबलपुर में बस पर बवाल, श्लूढ-बजरंग दल ने रोका, थाने में मारपीट, धर्मांतरण या तीर्थ यात्रा, जानिए सच

(जीएनएस)। मध्य प्रदेश के जबलपुर में सोमवार, 31 मार्च 2025 को उस वक्त हंगामा मच गया, जब विश्व हिंदू परिषद (श्लूढ) और बजरंग दल के कार्यकर्ताओं ने एक यात्री बस को बीच सड़क पर रोककर हाई-वोल्टेज ड्रामा शुरू कर दिया। मामला भंवरताल पार्क से शुरू हुआ और रांशी थाने तक जा पहुंचा। संगठनों का दावा है कि बस में मंडला के महाराजपुर से लाए गए आदिवासी लोगों को चोरी-छिपे धर्म परिवर्तन के लिए ले जाया जा रहा था।

लेकिन बस में सवार यात्रियों ने इसे सिरे से खारिज करते हुए कहा, "हम अपनी मर्जी से चर्च की तीर्थ यात्रा पर निकले थे।" इस बीच, थाने में मारपीट और पुलिस से बहस ने इस घटना को और सनसनीखेज बना दिया। बस रोककर शुरू हुआ तमाशा सुबह करीब 8:30 बजे VHP को सूचना मिली कि मंडला से दो बसें संदिग्ध तरीके से जबलपुर आ रही हैं। संगठन के कार्यकर्ता तुरंत हरकत में आए और भंवरताल पार्क के पास एक बस को रोक लिया। दूसरी बस मौके

से निकल भागी, लेकिन पहली बस का ड्राइवर भी भागने की कोशिश में



जबलपुर में बस पर बवाल धर्मांतरण का आरोप

थाने में मारपीट, धर्मांतरण या तीर्थ यात्रा, जानिए सच

## ममता बनर्जी के 'गंदे धर्म' वाले बयान ने मचाया घमासान! भिड़ी टीएमसी-भाजपा, कहा-उड़ाया जा रहा हिन्दुओं का मजाक

(जीएनएस)। पश्चिम बंगाल की राजनीति में एक बार फिर सियासी पारा चढ़ गया है। मुख्यमंत्री ममता बनर्जी और भारतीय जनता पार्टी (बीजेपी) के बीच आरोप-प्रत्यारोप का दौर जारी है। इस बार विवाद की वजह बना है ममता बनर्जी का बयान, जिसमें उन्होंने बीजेपी की राजनीति को "गंदा धर्म" करार दिया। ममता बनर्जी ने यह बयान कोलकाता के रेड रोड पर आयोजित इंद की नमाज के बड़े कार्यक्रम में दिया, जहां हजारों लोग इकट्ठा हुए थे। इस मौके पर ममता ने बीजेपी पर तीखा हमला बोलते हुए कहा कि बीजेपी का "गंदा धर्म" असली हिंदू धर्म के सिद्धांतों के खिलाफ है। उन्होंने दावा किया कि बीजेपी की राजनीति केवल नफरत फैलाने और समाज को बांटने की कोशिश करती है।

विपक्ष के नेता और बीजेपी के वरिष्ठ नेता सुचेंदु अधिकारी ने ममता बनर्जी के बयान पर तीखी प्रतिक्रिया देते हुए कहा, "आप किस धर्म को 'गंदा' कर रही हैं? क्या वह सनातन हिंदू

भी एक ईद के मंच से। शर्मनाक।" TMC ने दिया जवाब

'गंदा धर्म' को नहीं मानती जो उन्होंने (BJP) ने बनाया है। वे तो खुद हिंदू धर्म के खिलाफ हैं।"

ममता बनर्जी ने कहा कि कोई भी धर्म इसानों के खिलाफ नफरत फैलाने की बात नहीं करता, लेकिन कुछ नेता और राजनीतिक पार्टियां अपने फायदे के लिए नफरत भड़काते हैं।



धर्म है? आपने ईद के कार्यक्रम में ऐसा भड़काऊ भाषण क्यों दिया? यह धार्मिक कार्यक्रम था या राजनीतिक? आप जानबूझकर नफरत फैला रही हैं और समुदायों के बीच दुश्मनी पैदा कर रही हैं।"

### धर्म पर बंगाल में बवाल!

मजूमदार ने कहा, "उन्होंने कभी हिंदू धर्म के खिलाफ कुछ नहीं कहा। वो सिर्फ बीजेपी की उस सांप्रदायिक राजनीति के खिलाफ बोल रही थीं, जो खुद को हिंदुओं का स्वघोषित रक्षक मानती है।"

क्या कहा ममता बनर्जी ने? इंद की नमाज के मौके पर ममता बनर्जी ने कहा, "मैं वहीं धर्म मानती हूँ जो श्री रामकृष्ण परमहंस और स्वामी विवेकानंद ने सिखाया। मैं उस

ममता बनर्जी ने बीजेपी पर निशाना साधते हुए पूछा, "अगर उन्हें (बीजेपी) अल्पसंख्यकों से दिक्कत है, तो क्या वे देश का संविधान बदल देंगे?" उन्होंने सभी धर्मों का सम्मान करने की बात कही और बीजेपी की "विभाजनकारी राजनीति" को "जुमला राजनीति" कहा।

लेफ्ट पर भी निशाना ममता बनर्जी ने लेफ्ट पर भी निशाना साधते हुए कहा, "लाल और भगवा मिल गए हैं। लेकिन निश्चित रहें, मैं आपको कोई नुकसान नहीं होने दूंगी।"

## लखनऊ में आईपीएल मैच को लेकर ट्रैफिक एडवाइजरी, जानें किन रास्तों पर होगी दिक्कत और कहां पार्किंग?

लखनऊ के इकाना स्टेडियम में 1 अप्रैल 2025 को लखनऊ सुपर जायंट्स और पंजाब किंग्स के बीच IPL मैच खेला जाएगा। इस दौरान भारी भीड़ और ट्रैफिक की समस्या को ध्यान में रखते हुए पुलिस ने एडवाइजरी जारी की है। अगर आप भी मैच देखने जा रहे हैं, तो जान लें कि किन रास्तों पर ट्रैफिक रहेगा और पार्किंग की क्या व्यवस्था होगी।

प्रवेश के लिए टिकट की हार्ड कॉपी यानी प्रिंट आउट दिखाना होगा, डिजिटल कॉपी नहीं चलेगी।

तक कर दिया है। यह सेवा दोनों टर्मिनल स्टेशनों से उपलब्ध होगी, जिससे दर्शकों को घर लौटने में आसानी होगी।

मैच शुरू होने से तीन घंटे पहले एंट्री दी जाएगी, लेकिन दूसरी

साप्ताहिक परिवहन के लिए



पारी शुरू होने के बाद एंट्री नहीं मिलेगी।

निर्देश

एक बार स्टेडियम से बाहर निकलने पर दोबारा एंट्री नहीं मिलेगी। सिक्के, इयरफोन और ज्वलनशील पदार्थ ले जाने पर प्रतिबंध रहेगा।

बसों और व्यावसायिक वाहन: मैच के दौरान शहीद पथ पर बसों और अन्य व्यावसायिक वाहनों का प्रवेश वर्जित रहेगा। सुल्तानपुर रोड से आने वाले वाहनों को अमूल तिराहे से डायवर्ट किया जाएगा, जबकि अर्जुनगंज कैंट की ओर से आने वाले वाहनों को कटाई पुल से निकाला जाएगा।

मेट्रो सेवा का विस्तार क्रिकेट प्रेमियों की सुविधा के लिए लखनऊ मेट्रो ने अपने संचालन समय को बढ़ाकर रात 12:30 बजे

ऑटो और ई-रिक्शा: शहीद

## मुंबई इंडियंस के नए स्टार गेंदबाज अश्विनी कुमार कितने अमीर? परिवार में कौन-कौन?

(जीएनएस)। आईपीएल 2025 में मुंबई इंडियंस की ओर से डेब्यू करने वाले अश्विनी कुमार ने अपने पहले ही मैच में जबरदस्त प्रदर्शन किया। 23 वर्षीय यह तेज गेंदबाज पहली ही गेंद पर अजिंक्य रहाणे का विकेट लेने के बाद चर्चा में आ गए। उन्होंने कोलकाता नाइट राइडर्स के खिलाफ 4 विकेट चटकाकर सभी को प्रभावित किया।

घरेलू क्रिकेट और परफॉर्मंस

अली ट्रॉफी में पंजाब के लिए डेब्यू

केवल चार टी20 मैच खेल पाए हैं, जिसमें उन्होंने 8.50 की इकॉनमी रेट से तीन विकेट लिए हैं। इसके अलावा, वह पंजाब के लिए दो प्रथम श्रेणी और चार लिस्ट ए मुकाबलों में भी खेल चुके हैं।



अश्विनी ने 2022 सैयद मुस्ताक किया था। हालांकि, वह अब तक

अश्विनी कुमार कितने अमीर? अश्विनी कुमार पंजाब के मोहाली जिले के इंजेंरी गांव से ताल्लुक रखते हैं। उनके पिता सतनाम सिंह और मां सरबजीत कौर ने उनके क्रिकेट करियर में बड़ा सहयोग दिया है। आईपीएल में जर्सी नंबर अश्विनी कुमार इस समय मुंबई इंडियंस की टीम में जर्सी नंबर 42 पहनकर खेल रहे हैं। अश्विनी कुमार की नेट वर्थ अभी तक अश्विनी कुमार की नेट वर्थ पर कोई पक्की जानकारी नहीं है, लेकिन आईपीएल कॉन्ट्रैक्ट और घरेलू क्रिकेट से उनकी कमाई बढ़ रही है। उन्होंने आईपीएल 2025 में 30 लाख रुपये की डील साइन की है। अश्विनी कुमार का आईपीएल करियर अभी शुरू हुआ है और वह भविष्य में अपनी नेट वर्थ और क्रिकेटिंग करियर को नई ऊंचाइयों तक ले जा सकते हैं। अगर वह इसी तरह प्रदर्शन करते रहे, तो आने वाले सालों में उनकी नेट वर्थ में जबरदस्त इजाफा हो सकता है।

थे, जिन्हें संगठन ने "धर्मांतरण का शिकार" बताते हुए सीधे रांशी थाने पहुंचा दिया। वहां से शुरू हुआ पूछताछ का सिलसिला, जो जल्द ही गहमागहमी में बदल गया।

अश्विनी ने 2022 सैयद मुस्ताक किया था। हालांकि, वह अब तक

अश्विनी ने 2022 सैयद मुस्ताक किया था। हालांकि, वह अब तक

अश्विनी ने 2022 सैयद मुस्ताक किया था। हालांकि, वह अब तक

यूवती ने पुलिस को अपनी आपबीती सुनाई, जो संगठन के दावों से बिल्कुल उलट थी। उसने कहा, "मैंका लोग

अपनी मर्जी से तीर्थ यात्रा पर निकले थे। बस हमें भंवरताल और रांशी के चर्च ले जा रही थी। अचानक कुछ अंकल आए, हमें रोका और थाने ले आए। वे कह रहे हैं कि हमें बहकाया गया, लेकिन ऐसा कुछ नहीं है। हमने 500-500 रुपये किराया देकर खुद ये यात्रा प्लान की थी!" अश्विनी ने बताया कि सुबह सूचना मिलते ही वे मौके पर पहुंचे थे, जहां दो बसें दिखाईं। एक बस भाग निकली, लेकिन दूसरी को रोककर वे थाने ले आए। संगठन का आरोप है कि यह सब एक सुनिश्चित साजिश का हिस्सा था।

संजय तिवारी ने इस दावे को खारिज करते हुए कहा, "अगर ये लोग क्रिश्चियन हैं, तो उनकी आईडी में भी यही दर्ज होना चाहिए। लेकिन इनके आधार कार्ड में तो आदिवासी लिखा है। हमें शक है कि इन्हें बहला-फुसलाकर धर्म परिवर्तन के लिए ले जाया जा रहा था।" तिवारी ने बताया कि सुबह सूचना मिलते ही वे मौके पर पहुंचे थे, जहां दो बसें दिखाईं। एक बस भाग निकली, लेकिन दूसरी को रोककर वे थाने ले आए। संगठन का आरोप है कि यह सब एक सुनिश्चित साजिश का हिस्सा था।

अश्विनी ने 2022 सैयद मुस्ताक किया था। हालांकि, वह अब तक